

# 为孩子们们的童年添上一抹别样色彩

## ——中国儿基会携手河北师范大学学子为留守儿童、困境儿童送关爱



▲在“守护童年·牵手共成长”寒暑假关爱服务儿童活动中,大学生志愿者陪伴小朋友开展体育运动。受访者供图

▶“荧光守护者队”的志愿者带着小朋友制作花灯。受访者供图

中国妇女报全媒体记者 周丽婷

“天佑,一个充满活力的男孩,他在游戏中总表现得十分热情;佑提,总是带着温暖的笑容,是个性格开朗的男孩;君豪,在游戏中展示了精彩的击球技巧,控场能力很强;林腾,以其创造性的游戏方式为游戏增添了许多乐趣……”

该活动于2019年发起实施,面向各高校征集大学生志愿者,利用寒暑假回到家乡或到社会实践活动地,为当地留守儿童、困境儿童送去陪伴与关爱。项目启动至今,已有4000余名大学生志愿者在全国28个省(区、市)累计服务约两万多名留守儿童、困境儿童。今年寒假,河北师范大学共有50名同学积极参与其中。

### 志愿行

韩子鹏担任团长的“小候鸟志愿服务队”由4名同村大学生组成,大家自初中时便相

识,尽管就读的学校不同,但寒假返乡,参与志愿服务的热情将大家再次聚集到一起。

“我们村许多家庭青壮年都选择去外地打工,把孩子留给家中老人照顾。我们小时候也有过类似经历,因此,特别希望借助‘守护童年’这个平台,为‘小候鸟’的童年添上一抹别样的色彩。”韩子鹏对中国妇女报全媒体记者说。

同样参与此次关爱活动的,还有张铭所在的“荧光守护者队”,其五名成员均来自河北师范大学初等教育系,其中,四人为大一新生,一人大二在读。“我们未来的人生舞台就是学校,尽管进入大学时间还很短,但我们很愿意参与这样的公益活动,也渴望用自己的所学服务关爱家乡的儿童,陪伴他们快乐成长。”张铭告诉记者。

为了更好地开展活动,“荧光守护者队”经过“头脑风暴”,精心设计了以“增长知识、发展综合素养、拓展兴趣爱好”为宗旨的志愿服务活动方案。

1月下旬,“荧光守护者队”和“小候鸟志愿服务队”分别来到石家庄市正定县北辰小学和保定市满城区满城镇韩家庄村光明小学,与孩子们开展结伴活动,为他们送去关爱与温暖。

尽管自己的“臂膀”还很稚嫩,但两支队伍都身体力行地奉献着自己的特长和能力,播撒知识、快乐的种子。

### 初体验

在正定县北辰小学,热闹喜庆的《成语拜新年》手势舞教学拉开了“荧光守护者队”的志愿服务之旅。

团队的两名队员先为小朋友们整体演示了一遍《成语拜新年》手势舞,然后再逐步分解动作,教他们如何合着音乐表演。

为了让孩子们更好地理解手势舞所传达的新年祝福,相关队员向小朋友们逐一解释了每个手势的含义及相关的成语。“孩子们听得津津有味,不仅学会了手势舞,还学到了一些新的成语。”大学生王思楠说。

结伴期间,“荧光守护者队”的大学生还为孩子们讲故事,并带着他们剪纸、做灯笼,丰富的活动让孩子们异常开心。大学生王梓焯还弹奏了拇指琴,孩子们满眼好奇、表情沉醉,争先恐后地希望和他学习弹奏,孩子们这份对新鲜事物的热情让他十分欣喜。

而刚到光明小学的“小候鸟志愿服务队”则用“击鼓传花”的游戏开启他们的“破冰之旅”,很短的时间里,志愿者们和结伴儿童熟悉起来。在之后的五天中,志愿者们和小朋友一起玩魔方、开展纸飞机比赛、为村里老人送福字、贴春联,还组织了“画出我的家乡”绘画课堂和羽毛球比赛。

志愿者贾晓东记得,在绘画课堂上,性格内向的女孩雅竹迟迟不好意思动笔。

“雅竹,家乡有什么不一样的地方啊?比如山、河、长庄稼的田野。”他走到女孩身边,在一番轻声引导后,女孩的眼中闪过一丝光芒,拿起笔开始在画板上写写画画,不一会儿一幅充满生活气息的乡村风景跃然纸上……

在开展活动的同时,“荧光守护者队”和“小候鸟志愿服务队”的队员也将中国儿基会为孩子们精心准备的“爱心礼包”发放下去,双肩包、绘画本、跳绳、魔方、水彩笔、24色油画棒、毛毯套装、国风灯笼……收到礼物,孩子们欢呼雀跃,每个人都洋溢着快乐的笑容。

### 共成长

一周时间转瞬即逝,大学生志愿者团队用爱心和耐心陪伴孩子们度过了一个充实又有意义的假期,虽然活动有时限,但结伴并未结束。

“小候鸟志愿服务队”在结束当天建立了一个微信群,孩子们也在群里。

“佑提几乎每天都会和我分享日常,分享他对未来的憧憬。”志愿者郭富满笑眯眯地说起与他一直保持亲密互动的小朋友佑提,“他是个勤学好问、有想象力的孩子,他告诉我,长大后希望自己能够做一个有知识、懂道理、热心肠的人。我也鼓励他,要好好学习,更要有一个强健的体魄,认真学习不断积累知识,同时也要保持一颗仁爱的心。他坚定地表示自己一定能做到。”

“第一次教这么多小孩子,我担心自己不能顺利完成这项活动,没想到25个孩子用他们天真无邪的眼神和灿烂的笑容迎接了我,让我感到非常温暖,紧张的心情也慢慢放松了下来。”志愿者刘盈说,今后,她也将继续积极参与社会实践活动,为更多孩子带去欢乐和知识。

结伴活动中,在教给孩子们知识、技能,教会他们团结合作、拼搏挑战、永不言弃的精神的同时,这群大学生也从这群可爱的孩子身上收获了快乐和温暖。

“感谢中国儿基会,也感谢同学们,谢谢你们把知识、温暖带给孩子们,这是送给他们最好的新年礼物!”活动结束后,北辰小学校长言语间透露着感激之情。光明小学也对大学生团队的辛苦付出表示衷心感谢,小朋友也向哥哥姐姐们表达了真挚谢意。

对于感谢,韩子鹏说:“为孩子的成长之路增添色彩与温暖是我们应该做的,我们也从孩子们的身上汲取了无尽的能量和快乐,看到了爱的力量和希望的未来。”

这场冬日里的相遇,在大学生和小朋友之间碰撞出了温情的“火花”,一个个美丽的瞬间,定格在所有人们心中。

“结伴活动给孩子,同样也给我们留下了难忘的欢乐记忆,如果还有机会,我会继续发挥师范生特长,把关怀和鼓励蕴含在多姿多彩的教学和娱乐互动之中,帮助到更多的可爱的孩子们。”大学生张铭说。

## 浙江瑞安开展「女职工权益保障」专项监督

# 「检妇」联动消除职场性骚扰 全力守护「她权益」

中国妇女报全媒体记者 姚改改/陈文博

“我们制定了消除工作场所性骚扰制度,确定由工会负责工作场所性骚扰举报投诉事件的调查处置;并且在女职工宿舍设置了门禁系统,在楼道安装了监控摄像,全力防范性骚扰事件发生。”在第114个“三八”国际妇女节来临之际,浙江省温州市瑞安市妇联联合市检察院开展维护女职工合法权益公益诉讼“回头看”时,用人单位负责人向众人介绍了预防和制止女职工性骚扰的相关整改落实情况。

近年来,职场性骚扰事件屡有发生,引发社会关注。性骚扰事件不仅对个人身心健康产生伤害,而且对工作环境、社会和谐产生不良影响。为贯彻习近平总书记关于保障妇女权益的重要讲话精神,瑞安市妇联联合市检察院聚焦女职工权益保障,开展“女职工权益保障”专项监督,通过构建检察数字监督模型,现场走访9家用人单位,发现用人单位在劳动合同、专用设施、管理制度等方面存在诸多问题。如部分用人单位在劳动合同中不具备女职工特殊保护条款或未单独订立女职工权益保护专项集体合同;部分女职工较多的用人单位未根据女职工的需求建立女职工卫生室、孕妇休息室、哺乳室等设施;部分用人单位未依法采取必要措施预防和制止对女职工的性骚扰行为,女职工合法权益受到侵害。

为维护女职工合法权益,提升女职工的幸福感、获得感、安全感,瑞安市检察院联合市妇联邀请市人大代表、政协委员、人民监督员及相关职能部门召开听证会,明确各职能部门监管职责,并通过制发检察建议、磋商等方式督促相关职能部门依法履职,切实维护女职工合法权益。

“性骚扰事件的背后反映出我们目前关于预防和制止性骚扰的措施还不够完善,妇女对于性骚扰行为的认识、辨别能力还有待提高,需要各职能部门切实履行预防和制止性骚扰的责任,从而避免或减少性骚扰的发生。”瑞安市人大代表陈爱雪在听证会上说道。为引导和促进公众对性骚扰的认识和态度,提高全社会防范性骚扰的能力,瑞安市妇联联合市检察院、人社局等8家单位编制《瑞安市女职工防治性骚扰行为指南》(以下简称《指南》),推动各用人单位建立防治性骚扰工作机制,出台相关合理措施预防和制止性骚扰的发生,合力保障妇女合法权益。

据介绍,该《指南》以《民法典》《妇女权益保障法》《女职工劳动保护特别规定》的相关法条为法律依据,开宗明义地对性骚扰的概念进行了定义,明确了性骚扰行为的三个构成要件、两种主要类型及言语、文字、肢体、行为等十多种具体表现形式。《指南》中还明确了相关部门的工作职责。此外,《指南》还非常重视人文关怀,如规定相关单位的防治性骚扰责任部门组成人员要有性别比例,注重投诉人心理需求,避免投诉或举报人难以启齿的情形;明确规定性骚扰案件的投诉、调查、调解程序属不公开程序,不得对外公开相关信息,保护当事人的隐私。

下一步,瑞安市妇联、检察院将联合市人社局、总工会等部门跟进监督并推动全市用人单位切实保障女职工劳动特别权益,强化性骚扰防治宣传教育,更好地维护广大女职工的合法权益。

## 上海奉贤区妇联扎实推进“两网”实施

# 强关爱、链资源 增进妇女儿童民生福祉

中国妇女报全媒体见习记者 程刘可

上海市奉贤区是“实施中国妇女、儿童发展纲要国家级示范区”,近年来,在区委、区政府的领导下,奉贤区妇联(区妇儿办)深入学习贯彻习近平总书记关于妇女儿童工作的重要指示,深入贯彻男女平等基本国策,认真落实儿童优先原则,妇女儿童事业取得长足发展。持续强化关爱,链接整合资源,致力增进妇女儿童民生福祉,奉贤区妇联(区妇儿办)一直在行动。

### 做优医疗服务供给

“阿姨,依血糖8.1有点高,是不是吃过早饭了?”“我看你的报告,甘油三酯高要控制饮食,少油少盐。”“医生,我一直有运动反倒胖了5斤该怎么办?”……在上海市奉贤区金海街道妇联举行的“守护妇幼健康·共建幸福家庭”主题公益活动中,来自呼吸内科、中医内科、乳腺外科、妇科、外科等8个科室的医生们为前来义诊的居民把脉问诊,提供专业咨询,除了常规的测量血压、血糖之外,还特别加入了乳腺超声检查、中医拔罐体验,医生们认真细致检查,针对不同人群提供个性化疾病诊断和健康指导,居民们连连称赞。

在区委、区政府的高度重视下,依托区内丰富的医疗资源,奉贤区妇联(区妇儿办)做实妇女“两病筛查”,率先将筛查范围扩大至全区20~70周岁户籍人群,并为初筛异常人员免费提供钼靶和阴道镜等进一步检查。5年累计筛查157013人次,为253名妇女申请重症关爱保险理赔521.9万元。

奉贤区妇联(区妇儿办)相关负责人告诉中国妇女报全媒体记者,奉贤区妇联(区妇儿办)积极探索阵地共建、资源共享新方法。截至目前,已促成区妇联(区妇儿办)与中国福利会国际和平妇幼保健院(以下简称国妇婴)党委,16个街镇、委办局妇联(以下统称国妇婴)支部共建结对,成立“奉贤区妇女儿童健康志愿服务联盟”,充分发挥国妇婴专业优势,通过“送医

下乡”等义诊活动,将优质的医疗资源送到妇女儿童身边的“最后一公里”。联盟组织专业医生、健康专家和心理咨询师等,为女性提供健康讲座、义诊服务和心理健康咨询,帮助女性了解身体状况,及时发现和治疗疾病。据了解,目前已开展共建活动26场,涵盖生殖遗传、儿童营养、青春期发育、更年期、健康义诊、HPV知识普及及免费检测等,直接受益妇女儿童3000余人次。

### 织密权益保障网络

“王阿姨,现在烦心事没有了,赡养问题解决了,以后都是舒心事儿啦!”在“三所一庭一联”机制启动后,由母子矛盾引起的王阿姨家庭纠纷案得到顺利解决,基层妇联干部为当事人王阿姨再次宽心。在“三所一庭一联”联动会现场,有基层法庭法官、派出所民警、妇联干部、司法所调解人员、社区律师等,通过联动会,各部门工作人员针对复杂的家庭纠纷提供专业支持,用基层治理智慧为纠纷化解提供保障。

奉贤区妇联联合公安、司法、律所、法庭等部门,充分用活“法、理、情”三宝,推行“三所一庭一联+”社会家庭矛盾纠纷多元预防调处化解综合机制,创新推出“五位一体”矛盾纠纷化解模式,筑牢纠纷化解根基。相关负责人告诉记者:“一联”既是妇联的联,也是妇联的联,我们可以一起线索联排、信息联通、矛盾联调、工作联动和普法联宣,相信我们妇联在家庭和邻里纠纷调解中一定能发挥好预防和关爱责任。”

据了解,奉贤区妇联通过“多元服务+矛盾调解+真情关爱”,整合资源,形成合力,不断织密妇女维权“服务网”,打造有温度、有情怀的妇女维权新格局。创建“室、站、点”三级阵地,三级妇联维权干部、维权志愿者和专业的服务团队组成了婚姻家庭矛盾纠纷调解的主力军;开展“建设法治奉贤·巾帼在行动”系列活动,坚持法治宣传和法治实践相结合,推出“法治微课堂”“法治云课堂”“行走中的妇儿



2024年国妇婴专家义诊活动现场。受访者供图

维权”主题活动,提升普法精准度,增强妇儿维权意识;开展婚姻家庭矛盾纠纷排查化解专项行动,全区348个村居建立重点人群及高风险家庭台账,实现矛盾纠纷源头化解;打造“贤城有爱·巾帼送温暖”工作品牌,在“邻家妈妈”的基础上,建立“邻家妈妈”队伍和“邻家女儿”队伍,关注社区双职工家庭子女和农村孤寡老年妇女……通过努力,奉贤区妇儿权益保障底色越来越亮、成色越来越足。

### 营造社会关爱氛围

整理书包、叠好袜子、摆放物品……“孩子们开始主动收拾房间,做事更有条理了,还会主动和父母分担家务,真是受益颇多!”在参加了奉贤区妇联组织的亲子收纳课后,家长们欣喜地分享孩子们的变化。

为助力青少年健康成长、全面发展,奉贤区妇联推出“美家美生活”系列活动,包括儿童美育课堂、亲子文化行走、心理健康团辅等活动项目,举办亲子收纳、亲子研学、户外运动、儿童心理健康讲座等各类活动300余场,受益儿童1万余人次。每年暑期开办的亲子收纳课,通过有形物品的整理收纳,既提升了孩子们的整理能力,也培养了他们的秩序意识和自我管理能。

中国妇女报全媒体记者 王蓓

近日,由安徽省委政法委、省妇联、省司法厅联合举办的省暨合肥市“建设法治安徽·巾帼在行动”——“三八”维权月活动

在合肥市肥西县三河镇正式启动。现场发布了2024年省暨合肥市妇女儿童维权关爱项目,包括:“皖风送暖”困境妇女专项司法救助项目、“加油做姑娘”项目、“两癌”救助项目、“护蕾行动”心理援助项目、“助你维权”法律援助项目、“爱暖万家”爱心家庭结对关爱行动计划。“联合

检察、法律援助中心等部门和力量,组建一批专业化的维权、关爱、心理咨询团队,借助省、市财政及公益资金,为困境家庭做好事、解难事、办实事,更好地关爱服务全省妇女儿童。”安徽省妇联权益部相关负责人介绍。

“全省各级妇联组织将牢记习近平总书记嘱托,紧紧依靠党委领导、政府主导,在妇女需要时主动站出来说话、顶上去维权、沉下去服务,把维权工作做在平时、抓在经常、落到基层。全省广大妇女要自觉尊法学法守法用法,主动参与基层社会治理,共促社会和谐稳定,努力在推进中国式现代化的安徽实践中续写‘半边天’的新荣光。”安徽省妇联党组书记、主席谢英表示。

三河镇是中国历史文化名镇,中国特色景观旅游名镇。时值周日,天气晴好。精彩的法治节目、有趣的互动打卡、暖心的志愿服务,营造了轻松活跃的学法氛围,吸引了数千名当地群众和游客驻足观看、聆听。

活动现场,来自全省不同行业的妇女维权普法队伍代表向群众郑重承诺,用行动践行使命,用爱心传递温暖,做妇女儿童最“温暖”的靠山。与会嘉宾为获得全国模范人民调解委员会的庐江县婚姻家庭纠纷调解委员会和省级“皖家平安”婚姻家庭纠纷调解示范室代表授牌,为“做姑娘普法团”专家代表颁发聘书,为妇女“法律明白人”代表颁发证书。

活动现场还举办了2024年“做姑娘普法”首场宣讲,16市同步开展。据悉,维权月期间,各地妇女“法律明白人”将深入基层一线、偏远乡村,开展普法宣讲、提供维权服务。

## 「皖风送暖」助你维权

# 安徽发布二〇二四年妇女儿童维权关爱项目



2024年国妇婴专家义诊活动现场。受访者供图

除此之外,困境儿童和困境妇女也一直是备受重视的群体。奉贤区妇联推出“贤城有爱·助梦少年”困境儿童关爱行动,5年来,累计募集192万元资金专项用于困境儿童助学、助困、助成长。为了推动全社会形成尊重女性、关爱妇女儿童的浓厚氛围,奉贤区妇联还积极争取区委、区政府支持,将助力妇女儿童发展的“七彩阳光”项目纳入专项,5年累计争取财政资金350万元。通过精准对接困境和重症妇女需求,推出了“馨伴”“晚晴”“与你同行”项目,用专业力量和项目化、实体化方式提供多元服务。“馨伴”项目为妇科重症女性提供义诊、健康咨询、心理疏导服务,帮助她们调整心态,重塑自信;“晚晴”项目为困难、退休女性提供温馨陪伴和互动交流平台,为行动不便的姐妹送上各种上门服务;“与你同行”项目组织重症和困难女性走出家门,感受“奉贤新城”建设和乡村振兴为老百姓生活带来的新变化,帮助她们走出阴霾,走向健康、走向阳光。据了解,5年来,已开展困难和重症妇女关爱活动506场,直接受益妇女群众23901人次。参加活动的妇女姐妹心情释怀、充满感恩:“身后有党和政府的关心关怀,有妇联组织这个‘娘家人’的一路呵护,我们有信心能够走出困难,战胜暂时的阴霾!”